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Metodický list
Učební materiál je součástí tematické oblasti Optika. Je určen pro 5. ročník šestiletého studia, 3. ročník čtyřletého studia a fyzikální seminář v předmaturitním i maturitním ročníku.
Pracovní list se skládá ze tří částí. První část – Test - slouží k zopakování základních pojmů, definic, vzorců a lze jej využít k samostatné práci žáků nebo jako zkušení materiál pro klasifikaci. S druhou částí – Příklady -  mohou žáci pracovat samostatně nebo ve skupinách. Tuto část lze využít jako přípravu k závěrečnému opakování daného tématu nebo samostatnou domácí přípravu žáků. Poslední část listu – K zamyšlení – slouží k tomu, aby si žáci uvědomili, že získané vědomosti lze využít v praktickém životě.
Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Test

Z nabízených odpovědí je právě jedna odpověď správná.
1.  
Ze zákona lomu pro úhel dopadu rovný meznímu úhlu platí:
a) 

[image: image3.wmf]0

sin

=

a

     
b) 

[image: image4.wmf]1

sin

=

a

    
c) 

[image: image5.wmf]1

2

/

sin

n

n

=

a

   
d) 

[image: image6.wmf]2

/

1

sin

n

=

a


2.   
Z viditelného světla se nejvíce láme světlo barvy
a) 
fialové
 

b)  
žluté


c)  
zelené

d) 
 červené 

3.   
Prochází-li bílé světlo z prostředí opticky hustšího do prostředí opticky řidšího a úhel 
lomu červeného světla je 
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 a úhel lomu fialového světla je 
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d) 
lze rozhodnout pouze na základě velikosti úhlu dopadu
4.  
Při průchodu světla z prostředí opticky hustšího do prostředí opticky řidšího  
a) 
dochází vždy k totálnímu odrazu        
b)
je úhel lomu roven úhlu dopadu
c) 
je úhel lomu větší než úhlu dopadu    
d) 
je úhel lomu menší než úhlu dopadu

5.  
Při průchodu světla z prostředí opticky řidšího do prostředí opticky hustšího
a)  
dochází k lomu ke kolmici              
b) 
dochází k lomu od kolmice

c)  
dochází k totálnímu odrazu              
d) 
nemění se směr chodu paprsku

6.  
Mezní úhel je vždy 
a) 
roven 90°

b)   
větší než 90°
 

c) 
menší než 90°

d) 
roven podílu indexů lomů prostředí, na jejichž rozhraní dochází k lomu


7.  
Na rozhraní dvou prostředí dopadá světlo pod úhlem, který odpovídá meznímu úhlu. Pak:

a)  
je úhel lomu 90°
  
 

b)
je úhel lomu menší než 90°

c)  
je úhel lomu větší než 90°


d) 
je úhel lomu 0°

8.   
Index lomu vody je 1,3, index lomu skla je 1,5. Úhel lomu světla bude větší než úhel 
dopadu, jestliže se světlo šíří 
a)  
ze vzduchu do vody      

b)   
z vody do skla 
c)  
ze skla do vody
     

d)   
ze vzduchu do skla


9.  
Pro lom světla platí:
a) 
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d)  
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10.   Z viditelného světla se nejméně láme světlo      
a)  
fialové
 

b)  
žluté


c)  
zelené

d) 
červené 

11.  
Prochází-li bílé světlo z prostředí opticky řidšího do prostředí opticky hustšího 

     
a úhel lomu červeného světla je 
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 a úhel lomu fialového světla je 
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, pak platí:
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d) 
lze rozhodnout pouze na základě velikosti úhlu dopadu


12.  
Při průchodu světla ze skla do vzduchu
a)  
dochází vždy k lomu ke kolmici     
b)  
dochází vždy k totálnímu odrazu
c)  
může dojít k totálnímu odrazu       
d)  
nedochází k lomu

13.  
Při průchodu světla optickým prostředím se
a) 
změní frekvence 

 


b)
 nemění rychlost
c) 
nemění frekvence, ale mění rychlost


d) 
nemění vlnová délka 

14.  
Při průchodu světla z prostředí opticky řidšího do prostředí opticky hustšího se vlnová 
délka
a) 
nemění


b) 
zmenší  

c)  
zvětší

d) 
nelze rozhodnout

Příklady

1. 
Monochromatické světlo prochází z vody do skla. Určete úhel lomu, je-li úhel 


dopadu 35°. Rychlost světla ve vodě je 225 000 km/s a ve skle 150 000 km/s.
2.  
Určete úhel lomu paprsku přecházejícího z ledu do vody, je-li úhel dopadu 40°. Index 
lomu ledu je 1,31 a index lomu vody 1,33.

3.  
Paprsek monochromatického světla přechází z vody (n = 1,33) do neznámého optického 
prostředí. Úhel lomu je 35°, lomený a odražený paprsek svírají úhel 90°. Určete index 
lomu neznámého prostředí.
4.  
Světelný paprsek dopadá ze vzduchu na povrch neznámého optického prostředí. 
Dopadající paprsek svírá s rozhraním těchto prostředí úhel 32° a lomený paprsek 


úhel 56°. Jak je index lomu neznámého prostředí?
5.  
Určete úhel odchýlení paprsku od původního směru, jestliže paprsek přechází z ledu do vzduchu a 
úhel dopadu je 20°. Index lomu ledu je 1,31.
6.  
Světelný paprsek prochází ze vzduchu do vody a zároveň dochází k jeho odrazu. 


Určete úhel, který svírá lomený a odražený paprsek, je-li úhel dopadu 45° a index lomu 
vody 1,33.
7.  
Paprsek monochromatického světla dopadá pod úhlem 60° ze vzduchu na vrstvičku vody, 
která je rozlita na skle. Jaký je úhel odchýlení paprsku od původního směru?
8.
Rybář se chce dotknout tyčí kamene, který leží v hloubce 50 cm od hladiny. Tyč svírá 
s vodní hladinou úhel 45°. V jaké vzdálenosti od kamene se tyč dotkne dna? 
9.
Určete index lomu skla, ze kterého je vyroben půlkruhový válec na obrázku. Válec je 
umístěn ve vzduchu.
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10. 
Určete chod paprsku p po průchodu rozhraním znázorněným na obrázku:
                                                      [image: image22.png]voda

vduch
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K zamyšlení:

1.
 Kam je nutno mířit, jestliže chceme zasáhnout cíl pod vodou?   

2. 
Stojíme-li po pás ve vodě, zdají se nám nohy ve vodě kratší, než ve skutečnosti jsou. 

Vysvětlete.

3. 
Co vidí potápěč ponořený pod vodou, jestliže kouká k vodní hladině?
4.
Proč se říká: Hůl do vody ponořená jeví se nám nalomená. 
5.
Může se při přechodu paprsku z jednoho optického prostředí do druhého neměnit směr 
chodu paprsku?
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